

简政放权再推进释放三大信号

12日召开的国务院推进简政放权放管结合职能转变工作电视电话会议提出,把转变政府职能持续推向深入,促进大众创业、万众创新,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让所有社会成员拥有施展才能的公平机会,共享改革红利和发展成果。专家认为,这是对以简政放权为核心的政府职能转变工作作出的再动员、再部署。以此为起点,各级政府有望实施更有含金量、更有力度、更具实效的简政放权新举措。



抗战胜利70周年纪念 今年9月3日 全国放假

中国政府网13日发布《国务院关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日调休放假的通知》。根据通知,2015年9月3日全国放假1天。

通知说,2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。为使全国人民广泛参与中央及各地区各部门举行的纪念活动,2015年9月3日全国放假1天。为方便公众安排假日期间生产生活,特作如下调休:9月3日至5日调休放假,共3天。其中9月3日(星期四)放假,9月4日(星期五)调休,9月6日(星期日)上班。

通知指出,调休放假期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保有关纪念活动顺利进行。(据新华网)

疏通“堵点”：“当头炮”不准“放空炮”

该放的权还没放尽,政府的手依然伸得比较长,改革举措难以完全落实到位,部门之间推诿扯皮……

简政放权是本届政府的“先手棋”和“当头炮”。2013年以来,国务院取消下放800多项行政审批等事项,极大激发了市场活力和社会创造力。但是,由于“最后一公里”尚存堵点,这项改革与群众期待和经济发展要求还有较大差距。

进行了两年多的改革,一些地方

仍然落实不到位,导致市场主体和公众不够解渴,原因何在?首先是部门利益作祟;其次是配套改革落后;再就是懒政怠政犹存。

从出台措施下猛药到督查评估抓成效,从规范国务院部门行政审批行为到推行地方政府权力清单,从清理规范行政审批中介服务到取消非行政许可审批,国务院一直全力促进简政放权落地生根。这次会议再次强调,各地区各

部门必须强化机制,明确责任,大胆探索,加强督查,确保各项改革落地见效。

专家指出,抓落实要在此基础上向制度层面推进。“应当运用政策绩效评估手段,组织企业家、专家学者和行政相对人对政府执行政策进行评价,由社会进行监督,并和行政问责制结合起来,发挥制度性抓落实的机制。”中国行政管理学会执行副会长高小平说。

消除“痛点”：变政府“端菜”为群众“点菜”

出国旅游需要证明“你妈是你妈”,去派出所开“无犯罪记录证明”要求提供“需要无罪证明的证明”……这些让公众感到啼笑皆非的荒唐证明,在实际生活中并不鲜见。

在经济学家常修泽看来,随着简政放权步入“深水区”,“权力的任性”根子在于政府与市场边界仍不明晰,出现了“政府权力部门化,部门权力利益化”倾向,最终变成一个又一个难以医治的“痛点”。

专家认为,全面推进行政权力运

行法治化,要加快推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化。清单一亮,百姓办什么事去找什么部门心里有了底,政府部门是否失职、是否在时限内兑现承诺也会一目了然。

国家行政学院教授竹立家认为,在依法厘清行政权力边界的基础上,健全权力运行制约和监督体系、严格问责机制,对执行中变形走样的做法和违纪违法的部门、人员进行严肃问责,才能让简政放权真正落到每个环节中,落到市场和群众身上。

会议提出,要再砍掉“五个一批”,年内实现“三证合一”“一照一码”,推动制定完善“三个清单”,用刚性制度管权限,接受社会监督。竹立家说,会议释放了明确信号,继续推进简政放权不仅需要“壮士断腕”的勇气,也需要扎实推进政府治理能力建设。这一过程中,需要公众参与监督和评价,既要由以往政府直接“端菜”变为群众“点菜”后政府能端出来,还要以群众不满意检验权力运行过程中各项措施是否到位。

中央纪委监察部： 当前公车问题 最突出

今年“五一”前后,中央纪委监察部网站连续4周通报487起违反中央八项规定精神案件,共点名道姓通报曝光682人。其中,违规配备和使用公车问题最突出。中央纪委监察部网站12日分析指出,当前“四风”面上有所好转,但树倒根在,仍停留在“不敢”阶段,远没做到“不能”,更没有达到“不想”。

从通报数据来看,违规配备和使用公车高居第一位,共112起,占处理总数的23%;违规发放津补贴或福利共107起,占处理总数的22%,列第二位;违规收送礼金礼品71起,占处理总数的15%,列第三位;大办婚丧喜庆57起,占处理总数的12%,列第四位。这四项总共有347起,超过处理总数的70%。

在点名道姓通报曝光的682人中,有65人被免职,约占处理总人数的10%;有7人因严重违反中央八项规定精神被开除党籍;45人被追究主体责任,7人被追究监督责任。

覆盖“盲点”：放、管、服“三管齐下”

深圳麦塔奇人体工学科技有限公司是一家创新型小微企业。公司研发的人体工学鼠标正准备在国内市场上,但知识产权保护是公司最担心的问题。

“我们必须把性价比做到极致,否则一推向市场很可能会被更具资本实力和营销渠道的团队抄袭。”总经理邓建波说,“对于创新型企业发展来说,最需要公平的市场环境。”

这种公平需要政府来创造。坚持简政放权、放管结合、优化服务“三管

齐下”,这是会议为深入推进转变政府职能开出的新“药方”。

会议明确了政府提供服务的方向:要以创业创新需求为导向,在政策、融资、统一平台、法律、知识产权等方面提供更好服务,促进扩大就业。要增加公共产品和服务供给,围绕补“短板”带动有效投资,通过政府购买、发展市场化中介等,让群众享受便捷公平可及的服务。

今年以来,国家发改委就业和收入分配司已连续举办6期创业

圆桌座谈会,由政府工作人员与地方中小企业、创业大学生、海归创业者等座谈,了解创业者诉求,为企业、政府和相关中介机构搭建平台。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说:“让企业和群众享受改革新红利、增添获得感,核心是加快政府以公共服务为中心的职能转变,这是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要课题。”

(据新华网)

(据新华网)